



《2019环境资助者网络报告》发布——

环保公益机构亟待“破圈”

本报记者 顾磊

19家环境资助机构在2019年为环保公益机构提供了3.41亿元的资助。近日发布的《2019环境资助者网络报告》(以下简称《报告》)透露了这一数据。

成立于2018年的环境资助者网络由中华环境保护基金会、北京市企业家环保基金会、阿里巴巴公益基金会等多家基金会组成,依托于基金会中心网运行,该网络已连续两年发布报告。此次发布的报告包括11家成员单位及8家非成员单位的资助数据,并对155家环保公益机构进行调研,其数据在环保公益领域具有一定的代表性。

对比往年数据,中国环保公益领域的规模在逐渐壮大,项目执行趋于规范,成效日益显著。与此同时,环保公益机构也面临着专业化和影响力的考验,亟待“破圈”。

“生态保护”领域资助金额最多

2019年,环境资助者网络的11家成员单位提供了约3.08亿元的资助额,比2018年的2.87亿元增长了约10%。其中,北京市企业家环保基金会的资助总额达1.04亿元,中华环境保护基金会的资助总额为7350万元。

获得资助最多的领域是“生态保护”。2019年该领域的资助额约1.5亿元,资助项目数量达311个,是排在第二的“污染防治”领域的1.6倍还多。非环境资助者网络成员单位的资助领域中,“生态保护”领域的25个项目获得2544万元资助,占资助总额的77%;其次为“宣传教育”领域,13个项目获得418.4万元资助,占资助总额的13%。

11家成员单位提供了839个项目资助信息,较上年增长15%。从项目平均资助金额来看,老牛基金会项目的平均资助额较高,达到421.66万元;其次是桃花源生态保护基金会,项目平均资助金额为229.31万元;中华环境保护基金会为108.09万元,其他基金会的项目平均资助金额均在100万元以内。

细分领域资助金额和项目数量中,“生态扶贫与可持续生计”方面的资助金额最高,约为1646.5万元,占该领域总额的25.6%。对此,报告编写方代表、明善道总裁赵坤宁告诉记者:“这与国家脱贫攻坚的大格局有关,是一种民间协同。”

不少环保公益项目通过专业技术促进了所在地环境的改善。例如,在贵州省黎平县尚重镇洋洞村,千禾社区基金会的“建立生态农业社区安全评估体系”引导当地人自发参与水环



湖南省岳阳市东洞庭生态保护协会的队员们在守护江豚。 本报记者 顾磊 摄

境监测,并尝试将水质管理体系向更多社区推广,为村民水安全意识提升提供了可借鉴的经验。

项目资助的成效如何?《报告》透露,近6成的项目评估为基金会自我评估,第三方评估占13%,有108个。赵坤宁说:“对于一些较重大的、涉及面比较广的环保项目,我们建议引入第三方评估。今年引入第三方评估的项目数量有了较大的提升,这说明基金会越来越注重资助的实效。”

环保公益机构规模偏小

作为一家环保公益组织,贵阳黔仁生态公益发展中心尝试搭建以贵州省级民间河长为核心的贵州水源守护者支持与服务体系,助力贵州河流保护,与政府、高校、媒体和市民良性互动,推动当地环保问题得到解决。

此类环保公益机构共有多少?目前尚未有权威统计。业内人士告诉记者,近年来环保类社会组织数量新增,但总量仍然不足。

2020年底举行的中国基金会发展论坛年会平行论坛上,北京合一绿色基金会秘书长吴昊亮指出,一方面,中国日常活跃的环保机构数量较少,且分布不均衡,资源方较难找到有合作可能的一线环保机构;另一方面,一线环保机构往往得不到资金青睐。“这反映了环保公益领域现存的问题有三:参与者少、能力不足、信息匮乏。”

《报告》透露,155家环保公益机构中,半数左右的机构2019年年度收入未超过50万元。其中收入在11万

元至50万元的机构占比最大,约为32%。另有13%的机构收入在51万元至100万元之间,17%的机构收入在101万元至200万元之间。从机构人员情况来看,67.74%的受访机构的全职人员数量在5名及以下。

通过数据对比是否可以判断目前环保公益机构生存较为艰难?赵坤宁的看法却比较乐观:“这些规模较小的机构中,有不少曾获得相关环保奖项,如果能坚持下去,生存是不难的。此外,通过数据对比我们发现,年收入在100万元至1000万元的环保公益机构,占比上升很快。”

此外,155家受访环保公益机构提供了791个项目信息。其中,宣传教育领域的项目数量为240个,占30%;其次为生态保护领域,项目是219个,占28%。污染防治和重大专项领域项目数量基本相同,均占15%;机构涉及领域最少的气候变化和环法领域,各有项目45个和54个。

将这些项目数据与资助方的数据进行对比,报告团队认为:“可以初步看到,环保公益领域供给方和需求方存在一些差异。”

环保公益行业要“破圈”

由万科公益基金会、壹基金等机构发起的零废弃日公众倡导项目,在2019年8月实施了垃圾分类主题大型公众倡导活动,共有186家合作伙伴参与,在28个省(市、区)的80多个城市开展倡导活动,活动内容在新媒体端得到超1300万人次的阅读。

该项目在动员社会资源方面取得的成效,是当前环保公益机构较为看重的。近两年,环保公益行业多次提及通过“破圈”影响公众的话题。《报告》团队指出:“在这个新媒体经常出现‘爆款’的时代,环保公益机构触及公众的方式略显单一,影响范围较小,对移动互联网的利用尚且不足。”

阿里巴巴公益基金会负责人也认为,环保公益机构离普通公众仍有一段距离,影响力不足的原因是“发展较为缓慢,门槛较高,且缺乏有效的传播手段”。

北京市企业家环保基金会负责人认为,当今环保公益领域对移动互联网带来的巨大变革认识及回应不足。“原有解决环境问题的‘捐赠人-专业基金会-专业环保组织+志愿者’的结构将被打破,有能力动员相关群体跨界进入环保公益领域发挥作用的项目和机构,将有可能为环保公益创造主要增量。”

《报告》指出,专业化已成为环保公益组织的重要方向。从资金来源看,环保公益组织的主要资金来源为国内基金会资助,其次分别为政府购买服务、个人捐款、企业捐赠、企业购买服务,从机构收入数据对比可以发现,在相关议题方面做得比较好的、专业方向上能力较为突出的环保公益组织,得到的资助明显更多。

赵坤宁认为,专业化程度其实还取决于机构与项目的成效是否明显。“随着移动互联网时代的到来,基金会未必会继续扮演主要资助者的角色,公众捐赠或将成为主要资金来源。如何让环境资本向社会价值变现从而惠及更多人,如何让机构的工作被更多人看见和听见,这是环保公益组织面临的迫切挑战。”



山东设立首支省级消防救助基金

本报讯(记者 赵莹莹)1月7日,山东省慈善总会与山东省消防救援总队举行了“山东省慈善总会消防救助基金”签约仪式。山东省慈善总会与省消防救援总队共同签订了《山东省慈善总会消防救助基金协议书》,并向省消防救援总队颁发了救助基金牌匾。

作为全省首个面向消防指战员设立的省级专项基金,山东省慈善总会消防救助基金由山东省消防救援总队与山东省慈善总会共同约定资金用途,由山东省慈善总会运营监管,针对生活困难和伤残消防指战员,常态化地进行救助;针对烈士、因公牺牲消防指战员家属,定期给予慰问帮扶;针对热心消防救援事业的人民群众,及时给予奖励,激发社会正能量。

山东省消防救援总队政委肖泉表示,设立山东省慈善总会消防救助基金是加强全省消防救援队伍职业保障的重大举措,对于进一步拓宽全省消防指战员优待抚恤渠道、增强队伍职业荣誉感具有重要意义。他希望双方能够常态化地开展交流合作,完善落实联络员、业务处室、主要领导等多个层级的互动机制,定期开展慰问救助和困难帮扶,为维护全省社会和谐稳定作出更大的贡献。

山东省慈善总会办公室主任宋春表示,山东省慈善总会消防救助基金是该会2021年度设立的第一支冠名基金,将会为全省消防指战员提供有力的慈善资金帮扶。他还表示将做好资金管理使用工作,确保基金运作规范、透明、公正。

江西“慈善一日捐”筹款超600万元

本报讯 江西省民政厅、省慈善总会在全省开展2020年“慈善一日捐”活动以来,捐款总额突破600万元,筹款效率和筹款总额均创历史新高。此次活动所募善款,全部用于慈善公益事业。

据了解,2020年“慈善一日捐”活动中,江西省慈善总会增设了线上捐款渠道,各单位职工通过微信扫码直接捐款,立即就能获得由江西省慈善总会颁发的电子捐赠证书。这种捐款渠道方便快捷,提高了募捐工作效率,受到很多单位的欢迎。

江西省慈善总会相关负责人表示,2020年在江西省遭遇新冠肺炎疫情和特大洪涝双重灾害后,“慈善

一日捐”活动筹款总额较去年增长66%,充分反映了社会文明进步,公众慈善意识逐步提高,慈善公益事业社会影响力逐渐加深。

4年来,江西省慈善总会累计在全省贫困地区投入扶贫资金1.82亿元,开展了慈善教育扶贫、产业扶贫、健康扶贫、关爱孤寡老人、留守儿童和困难残疾人等慈善活动。在2020年抗击新冠肺炎疫情过程中,江西省慈善总会第一时间向社会发出捐赠倡议,累计接收捐赠款物1.35亿元用于抗疫一线。面对环鄱阳湖发生的特大洪涝灾害,江西省慈善总会筹集款物800多万元,资助受灾严重地区进行灾后重建。

(杨阳)

中国平安启动2021年“让爱回家”公益项目

本报讯(记者 郭帅)由中国平安、平安公益基金会联合中华社会救助基金会、深圳市慈善会共同主办的2021年“让爱回家”公益项目日前在广东省深圳市启动。今年活动的主题为“赤子心,家国情”。“让爱回家”这项由中国平安发起的公益行动,至今已持续开展7年。

主办方联动北京、上海、广州、深圳等全国45座城市,发动全国50万名“平安志愿者”,积极寻找每座城市的“赤子心”人物,挖掘他们的故事,记录他们的声音。中国平安在往年包车送票、关爱留守儿童的基础上,汇聚更广泛的社会爱心力量,在农历春节前夕,为城市务工人员送上百万团圆金,温暖他们的新年。

2021年“让爱回家”公益项目注重线上互动,让全社会都来关注、关怀城市务工人员。在“平安志愿者”探访访问并完成务工人员信息收集后,公众可以线上“打榜”助力。

深圳是今年“让爱回家”公益项目落地的首站。环卫工人、保洁、保安、建筑工人……这些挥洒着汗水和青春的广大来深务工人员,正是建设“民生幸福”的重要参与者。主办方将寻找出100名来深务工人员,感恩他们为深圳发展所作出的贡献,也让他们带着祝福回家。

活动启动当日,“平安志愿者”将跨越45个城市,搜集1200位基层务工人员的家乡方言,记录下他们的声音,呈现背后的故事。此外,除了“护送”基层务工人员返乡过年,今年的“让爱回家”公益项目还首度携手青年艺术家任哲,通过声音艺术的形式,向大众展示“赤子心,家国情”这一主题的内涵。

中国平安表示,城市高楼林立的背后,是平凡赤子们的日夜守护。希望汇聚越来越多的社会爱心力量,共同参与到这公益项目中来。

“厦门新年书画慈善行”系列活动举办



一位市民正在拍摄慈善书画作品

本报讯(曾天泰 记者 照宁)近日,由厦门市慈善总会、厦门市佛教协会等单位主办的“2021年慈善心·翰墨情——厦门新年书画慈善行”系列活动在福建省厦门市南普陀寺启动。多位厦门市佛教界人士、书画艺术家等爱心人士来到南普陀寺,为困难群众举行书画义卖。

据了解,“厦门新年书画慈善行”活动举办至今已至第八届。本届活动以“爱心厦门,大爱中华”为主题,旨在进一步弘扬中华优秀传统文化,倡导向善向上、知恩感恩、与爱同行的理念,引导社会各界爱心人士帮助身边的困难群体,让爱心善

意传入千家万户。据悉,此次义卖所得善款将被捐赠给厦门市部分困难群体,为他们送上新年的暖意。该活动已成为厦门市一年一度具有影响力的爱心品牌,是建设“爱心厦门”的生动实践。

在南普陀寺广场,来自佛教界人士和书画界名家的佳作一一陈列在百米展板上,其中书法作品339幅,美术作品91幅,共430幅书画义卖作品,引得市民游客纷纷驻足观赏。书画义卖开始没多久,市民赵敏就在“请‘福’回家”环节中认购了一幅手书的“福”字。她高兴地说:“很高兴献出一份爱心,为建设‘爱心厦门’贡献力量。”



残疾人蓝皮书发布——

我国残疾人事业发展稳步上升

本报记者 顾磊

残疾人罗龙桂在老家湖南省邵阳市隆回县荷香桥镇开了3家“都来连锁超市”,年销售额达2000多万元。他安排了30多名残疾人就业,还采用了弹性的按时计酬方式,保证了残疾员工的收入,并为他们缴纳城乡居民基本养老保险。罗龙桂所在的湖南省邵阳市,目前对处于就业年龄段且有就业意愿的残疾人已做到就业全覆盖。

2018年,我国残疾人教育、就业、文化体育指数分别为68.5%、76.5%、38.5%,分别比2008年提升15.6%、2.9%、21.7%。日前,社会科学文献出版社、南京特殊教育师范学院等机构举办的《残疾人蓝皮书(2020)》发布暨融合教育高质量发展论坛上,主办方发布了《残疾人蓝皮书:中国残疾人事业发展报告(2020)》(以下简称《蓝皮书》)。

《蓝皮书》基于《中国残疾人事业统计年鉴》和《中国残疾人事业发展报告》相关数据,描述了中国残疾人事业总体发展状况。数据显示,我国残疾人事业发展指数由2008年的44.9%提升到2018年的71.5%,10年间提高26.6个百分点,呈现稳步上升发展态势。

以康复为例,近年来不少基层残疾人享受到了服务。在河北省南皮县南皮镇侯九拔村,脑瘫儿小月在县残疾人康复中心接受免费的康复服务



罗龙桂开办的超市中,残疾人员工正在上班。 本报记者 顾磊 摄

后,从近乎全瘫的状态逐渐恢复了部分身体机能。随着小月逐渐长大,她可以在家人陪同下,去离家不远的村级康复点训练。在南皮县,当地的社区康复服务体系日趋完备,服务供给正逐步完善。

《蓝皮书》数据显示,2018年,我国残疾人康复指数为78.5%,较2008年的指数提升了38.4%。此外,2018年残疾人社会保障指数为76.3%,比2008年提升了41.2%。我国残疾人服务支撑指数由2005年的40.7%提升到2018年的72.3%,提升的幅度较大。与2017年相比,2018年残疾人事业发展指数上升幅度较大的省份是江西、吉林、云南、黑龙江、湖北、河南等,提升幅度在3%以上。

融合教育相关研究是本次发布

的《蓝皮书》的“重头戏”。从随班就读来看,融合教育发展很快。2014年至2019年间,随班就读增长率分别为:9.59%、14.59%、13.02%、12.26%、9.34%和18.62%。

在山东省青岛市,有一家名为“幸福之家”的融合幼儿园,通过1比1的比例,让残疾幼儿与健全孩子融合,达到了非常好的教育效果,并得到专家的肯定。“幸福之家”的融合模式是园长刘树芹独自摸索出来的,由于缺少可借鉴的经验,刘树芹克服了常人难以想象的困难。如今,融合幼儿园已在各地“开花”——《蓝皮书》披露,近年来,北京、厦门、郑州、广州等多地开办了融合幼儿园。

另据中国残联数据,2019年,全国有14415名残疾大学生被录取,其中12362名被普通高等院校录取,占比85.76%;就读高校人数比上年度增长10.83%。

“多项研究表明,随读生的学业成就、自信心和社会交往能力状况良好;随读生对普通学生产生更多积极影响;责任感增强,交往能力得到提高,换位思考,自我为中心现象消减,包容心增强。”《蓝皮书》团队负责人说。